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Задание 1.  В мире профессий. Каждый знает, чтобы заработать деньги нужно хорошо потрудиться. Итак, первое задание называется "В мире профессий".  
Для выполнения этого задания вам понадобится красный карандаш. 
На бланках с заданием вы видите картинку профессии и картинки с действиями, которые выполняют люди разных профессий. В каждой строчке зачеркните те картинки, на которых действия не подходят к данной профессии.
Задание 2. Доходы и расходы.  Расходы – это выбытие денежных средств, т.е. траты. Доходы - это прибытие денежных средств, то есть заработок. 
Для выполнения этого задания вам понадобится красный и зеленый карандаши.
На бланках с заданием вы видите картинки, на которых изображены доходы и расходы. Продукты, зарплата, пенсия, отпуск, транспорт, одежда и обувь, стипендия, выгул собак. Красным карандашом обведите картинки, на которых изображены расходы, а зеленым карандашом картинки, на которых изображены доходы.
Задание 3. Желаемые и необходимые траты. Необходимые траты — те вещи, без которых человек не может обойтись. Желаемые траты — вещи, которые тебе хочется купить, но ты можешь обойтись без них.
 Для выполнения этого задания вам понадобится красный и синий карандаши.
На бланках с заданием вы видите картинки, на которых изображены желаемые и необходимые траты. Красным карандашом обведите картинки, на которых изображены желаемые траты, а синим карандашом картинки, на которых изображены необходимые траты.
Задание 4. Доходы семьи. Каждый член семьи может приносить доход в семейный бюджет. Например дедушка может получать пенсию, бабушка вязать на заказ вещи. Ребенок студент может выгуливать собак за деньги. 
Для выполнения этого задания возьмите простой карандаш. 
На бланке с одной стороны расположены картинки, на которых изображены виды дохода: зарплата, пенсия, стипендия, пошив одежды, ремонт автомобиля, а с другой стороны члены семьи: мама, папа, бабушка, ребенок (студент). Соедините линией вид дохода и члена семьи. Один член семьи может приносить несколько видов дохода. 
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Задание 1. Что сначала, что потом? В магазине на полках мы видим множество различных товаров. Но перед тем как попасть на полку в магазин, товар проходит длинный путь по его изготовлению, упаковке и транспортировке. 
Для выполнения этого задания вам понадобится простой карандаш. 
На ваших листах расположены картинки с этапами производства молока. Ваша задача расположить их по-порядку, т.е. соединить картинку с соответствующей цифрой. Например, то что идет сначала с цифрой 1, следом с цифрой 2 и так далее.
3адание 2. Товары и услуги. Для того, чтобы удовлетворить все ваши и свои потребности, родители покупают разные вещи в магазине или на рынке. Все эти вещи называются товаром. Но не все потребности можно удовлетворить, купив какой-нибудь товар. Существуют разные учреждения. Они выполняют услуги, которыми мы пользуемся. Услуги – это работа, которую выполняют люди, чтобы нам с вами было лучше жить. 
Для выполнения следующего задания вам понадобятся синий и зеленый карандаши.
На бланках расположены картинки, на которых изображены товары и услуги: игрушки, парикмахерская, кукла, книга, мастерская по ремонту обуви, одежда.  Синим карандашом обведите те, на которых изображены товары, а зеленым карандашом - услуги.
Задание 3. "Ловушки для денег" Ловушки для денег подстерегают нас на каждом шагу. Ловушки для денег - это незапланированные траты, и не всегда полезные и нужные. Например: реклама, расход ресурсов (забыли выключить свет или закрыть кран), ненужные (стихийные покупки) часто встречаются в супермаркетах - это различные акции 2 по цене 1 и т.д., когда мы тратим деньги на то, что нам совсем и не было нужно. 
Для выполнения этого задания вам понадобится красный карандаш. 
Зачеркните те картинки, на которых изображены ловушки для денег.
Задание 4. Накопления. Что бы приобрести что-то, что нам очень хочется, но столько денег у нас нет, мы можем  накопить при помощи копилки. А есть организации, которые помогут нам не только накопить наши деньги, но и приумножить, то есть сделать больше. 
Для этого задания вам понадобится зеленый карандаш. 
Обведите ту картинку, на которой изображена организация, которая поможет нам приумножить наши накопления.

  
